

当前我国中小企业融资策略分析

郑扬

(中国建设银行业务处理中心,湖北 武汉 430000)

摘要:中小企业是我国国民经济发展的生力军,在促进就业,保持国民经济平稳、健康发展方面发挥了重要作用。但是,目前虽然国家出台了許多配套举措帮助中小企业解决融资难、融资贵的问题,但仍然存在门槛高等瓶颈。本文从加强政府对中小企业的扶持、推进重点领域的金融改革、完善多层次资本市场体系结构、强化中小企业内部治理能力等方面提出切实可行的建议。

关键词:中小企业;融资;金融机构;资本市场建设

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.11.041

中小企业是我国国民经济的重要组成部分,在促进就业,促进国民经济健康发展方面发挥了积极作用。然而,融资难、融资贵问题成为中小企业发展的瓶颈,阻碍了中小企业的发展。

1 加强政府对中小企业的扶持

1.1 政府进一步完善并实施中小企业税费减免政策

国家已经出台了許多专门针对中小企业的减税降费的专项政策。下一步,可以进一步完善相关政策要求并敦促政策切实落地。中小企业在提供就业机会,特别是促进普惠金融群体就业方面发挥了极大的作用。然而,在提供就业机会的同时,面临着人力资本的负担,特别是人力资本的社会保险的缴纳,国家鼓励中小企业吸纳居民就业的同时,依据有关规定给予社会保险补贴,减轻人力资本负担。

同时,对具有自主研发知识产权的中小企业进行税费减免,适时减轻企业负担和成本,鼓励企业将更多资源投入到核心知识产权的生产和研发中。鼓励中小企业从事某些项目的投资,对于进口自用、国内又不能生产的先进设备,依法依规实行免征关税。

1.2 对中小企业进行专项支持,完善融资担保政策

用好中小企业专项资金,通过政策引导,充分发挥专项资金对中小企业特别是对技术创新型中小企业的支持力度。通过国家政策引导、地方扶持,金融机构产品支撑等,建立中小企业孵化园、中小企业产业园区等,加大对中小企业创业基地的支持和扶持力度。地方政府设立中小企业创业投资引导基金,支持中小企业发展,国家给予相应政策倾斜。制定并完善中小企业的融资担保政策,引导政府支持融资担保机构对中小企业的支持和指导。

2 深入推进重点领域的金融改革,不断完善金融组织和服务体系

2.1 推动金融组织体系不断完善和壮大

各级政府要在职权范围内,根据本地实际,指定和落实支持金融业发展的政策措施,促进地方法人金融机构加快发展、做大做强。积极引进设立非银行金融机构,推动大型企业集团设立财务公司,积极争取设立金融租赁公司,积极发展创业投资基金、产业投资基金,建立常态化的资本与产业对接机制。鼓励和引导金融机构通过多种方式着力扩大针对中小企业的小额贷款投放,鼓励开发多样化的小额贷款产品,努力满足中小企业多元化的信贷需求。

2.2 积极稳妥推进小额贷款公司、融资性担保公司发展

引导小额贷款公司、融资性担保公司合理布局、加强日常监管、完善考核评价制度,充分发挥小额贷款公司、融资性担保公司协会的作用。政府要加强引导作用,解决好空白县设立小额贷款公司的问题,引导小额贷款公司向县域下沉业务,向小微企业下沉业务,促进小额贷款公司、融资性担保公司的发展。

2.3 引导社会资本支持中小企业发展

稳妥推进各类要素市场建设,丰富市场要素主体,引导民间资本,社会资本等新兴金融业态助力中小企业的发展。同时,借助金融科技的力量,通过金融与科技的融合创新,开发多样化的融资产品,突破传统的融资渠道和方式,由从金融机构间接融资转向多样化的直接融资渠道。进一步优化和落实政府相关优惠政策,发展创业投资和股权投资,引导民间资本投向实体经济。积极鼓励金融机构探

索开展动产抵押、仓单抵押等多种形式,丰富金融创新产品,拓宽中小企业服务渠道。湖北省内中小企业可以积极参与类似于建设银行“助保贷”业务、汉口银行“萌芽贷”业务,发挥企业相互担保功能,通过借助大数据、云平台、区块链等金融科技技术助推中小企业发展,解决中小企业融资难、融资贵的问题。

3 建立和完善多层次资本市场体系结构

资本市场的发展不仅为中小企业拓宽资金来源提供了丰富的渠道,而且对中小企业降低杠杆率,促进中小企业持续稳健发展提供有效途径。近年来,资本市场设立科创板,进行股票发行的注册制改革,试点创业板等政策取得了积极成效。完善沪港通,启动深港通等改革,规范发展股权市场,健全转板和退出机制改革,拓宽实体经济融资渠道,提升了中小企业的融资的积极性、主动性和创造性。

以股票发行注册制改革为例。以往的股票发行核准制,股票申请人需履行充分的信息披露义务,并制成法律文件,而证券监管部门不仅对相关文件的内容进行实质性的审核,而且对该企业能否审批通过进行价值判断。而股票发行注册制改革,证券监管机构仅对申请人是否充分履行了信息披露义务进行审核,不进行价值判断,弱化了行政审批,提高了融资效率,为中小企业直接融资提供便利。

4 强化中小企业内部治理能力,完善公司治理结构

完善中小企业内部治理能力,健全的公司治理结构,不仅能增强中小企业内部凝聚力,规范公司经营治理,也能保持良好的企业社会形象,对于中小企业资金融通及赋予投资人信息有积极作用。一方面,强化激励约束机制,优化机构内部薪资结构。建立健全市场化的中长期利益激励机制,全面及时披露公司治理情况及重大经营情况,接受投资者及利益相关者约束。二是建立健全中小企业财务制度。规范公司财务管理水平,提高会计从业人员的素质和门槛,杜绝做假账,粉饰报表的行为。健全的财务制度不仅是强化公司内部治理的重要一环之一,也是中小企业获得融资便利的基础和保障。三是强化法律法规责任意识,做诚信守信的法人。具体表现为按时履约、足额还款、不拖欠、不逃债等,不做严重损害企业形象的事情。强化信用责任意识,保持良好的银企合作关系,有利于中小企业的长足发展。

参考文献

- [1]谭利云.关于中小企业融资渠道的探讨[N].湖北经济学院学报<人文社会科学版>.
- [2]彭杨,欧阳剑环.新三板转板配套规则正在抓紧制定[N].中国证券报,2020(10):(A01).
- [3]吕锋.路桥施工企业员工积极性的影响因素及其化解[J].新西部(下半月).